

“让人民群众度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节”

——6部门回应做好人民群众就地过年服务保障

中办、国办近日印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》，提倡春节假期非必要不流动。针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况，抓紧做好各项服务保障工作。

如何做好就地过年服务保障？国务院联防联控机制27日举行的新闻发布会上，6部门有关负责人作出回应。

提倡春节假期非必要不流动

春节临近，外出、返乡人员增多，聚集性活动频繁，疫情传播风险进一步升高，疫情防控形势严峻复杂。

“提倡春节假期非必要不流动，并做好广大群众就地过年的服务保障，对于减少节日期间疫情传播风险，切实保障人民群众生命安全和身体健康，让人民群众度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节，具有非常重要的意义。”国家发展改革委秘书长、新闻发言人赵辰昕说。

国家卫生健康委副主任曾益新介绍了不同风险等级地区的人员流动要求——
高风险地区人员或者近14天内有高风险地区旅居史的人员，春运期间不流动。原则上中风险地区的人员或者近14天内有中风险地区旅居史的人员，春运期间不流动。低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所的工作人员等重点人群跨省、跨市出行的，以及跨省返回农村地区的返乡人员，应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。低风险地区的其他人员要保持健康码“绿码”进行有序流动。

四川长江流域1.3万余名退捕渔民转产就业

记者28日从四川省人力资源和社会保障厅了解到，自去年四川实施长江流域禁捕和退捕渔民安置工作以来，在全省16480名建档立卡退捕渔民中，截至目前，劳动年龄内、有劳动能力、有就业愿望的13149人已全部实现转产就业。

长江流域禁捕退捕涉及四川45个水生生物保护区和岷江、沱江、赤水河、嘉陵江、大渡河，以及长江干流。水域分布在18个市（州）、115个县（市、区），涉及渔船1万余艘。

四川省人社厅相关负责人表示，各地整合市、县、乡、村四级就业服务机构力量，采取分片包干、走村到户等方式，对建档立卡退捕渔民进行逐船、逐户、逐人摸底核实，做到“不落一户、不漏一人”，实时、精准掌握退捕渔民就业意愿、技能水平和参保情况，形成实名制动态管理台账。

据介绍，四川将退捕渔民作为重点群体纳入职业技能提升行动实施范围，坚持市场需求与就业意愿相结合，为退捕渔民量身打造更有针对性、更具实用性的培训计划和培训模式，开展退捕渔民职业技能培训3277人次。
四川还通过发展产业安置一批、劳务输出转移一批、支持创业带动一批、公益性岗位兜底一批“四个一批”举措，帮助退捕渔民就业。同时，大力开展线上线下专场招聘活动，为退捕渔民提供职业指导和职业介绍1.4万人次。

新华社记者 陈健

赵辰昕强调，就地过年的政策是分级分类的。“各地方在政策执行时，不能擅自‘加码’，更不能‘层层加码’，甚至有的地方还采取‘一刀切’措施。不能阻断人员出行、返乡，要给人民群众多些保障、多些便利。”

做好就地过年服务保障

为保证人民群众春节期间基本生活需要得到较好满足，赵辰昕说，要统筹抓好生产供应，指导大中城市切实组织好蔬菜特别是速生叶菜、芽苗菜等蔬菜生产，畅通生猪和相关产品调运，确保节日市场供应充足，保障好煤电油气供应。

他强调，要加强储备精准调节，引导各地全面梳理和充实重要民生商品储备规模，持续投放中央冻猪肉储备，组织北方大城市有序投放冬春蔬菜储备。要畅通运输和配送网络，疏通运输堵点，确保网络购物配送正常。要确保销售渠道正常，引导各类农副产品批发市场、农贸市场、超市卖场和生鲜电商等生活必需品供应企业，做好春节期间货源组织，倡导社区、乡村零售网点春节假期每天营业时间不少于8个小时。同时要强化民生兜底保障。

商务部消费促进司司长朱小良表示，针对近期重点防疫保供地区，组织重点保供企业落实货源，随时做好应急调运的准备。商务部还举办了全国网上年货节，联动线上线下开展年味浓郁、丰富多彩的促销活动；鼓励各地方和企业为困难群众、弱势群体以及就地过年的民众，推出年货礼包、留守红包等“送温暖”活动，增强疫情期间老百姓

过年的获得感、幸福感。

为更好满足就地过年群众的精神文化需要，赵辰昕说，增加网络、电视、广播等文化体育节目供应，鼓励提供免费流量、网络视频APP限时免费电影放映等线上服务，在做好疫情防控和限量、预约、错峰前提下，保障公共空间开放时间和旅游产品供给。

让务工人员安心就地过年

“务工人员就地过年有关怀、企业开工复工有保障、农民工节后务工有支持。”人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹说。

她说，要送温暖“留心”，指导各地组织多种形式的“送温暖”和集体过年活动，力争以暖心举措让务工人员安心过年；要强政策留岗，鼓励引导企业结合生产需要和劳动者意愿，合理安排生产、错峰放假或调休，切实保障好就地过年务工人员的工资、休假等合法权益；要稳生产留工，根据需要开发一批消杀防疫、社区服务等临时性岗位，力争让有意愿的务工人员就地就业地为防疫保供作出贡献；要优服务留人，为有需要的求职者提供职业指导和岗位推介，为符合条件的失业人员及时兑现失业保险待遇、临时生活补助。

提倡就地过年，一些空巢老人、留守儿童因此无法和家人团聚。民政部儿童福利司司长郭玉强强调，要加强排查，指导村（居）委会加强空巢老人、留守儿童的定期探访；落实救助保障政策，为受疫情影响的困难老年人提供包括生活照料在内的各种服务，优化简化事实无人

抚养儿童、孤儿和其他困境儿童认定审核审批程序；强化家庭监护指导，确保留守儿童得到妥善照顾，做好因突发事件导致监护缺失儿童救助保护工作。

最大程度满足就地过年出行需求

交通运输部总工程师、公路局局长汪洋表示，将指导城市客运企业通过科学组织调度、加大运力投放、严格控制满载率等措施，严密防范疫情通过城市交通运输传播；指导城市公交、轨道交通、出租汽车企业合理调整运力和运营时间，最大程度满足就地过年群众的购物、休闲和娱乐等出行需求。此外，指导主要平台公司完善方便老年人使用的“一键叫车”功能，切实为老年人出行增添便利。

据介绍，在保障应急物资运输方面，已简化应急运输车辆通行证办理流程，在有条件的收费站要求设置应急通行绿色通道，对持有通行证的车辆保障优先快速通过，保障重点应急物资高效、安全抵达。

汪洋说，春节临近，邮政管理部门和寄递企业全力以赴做好就地过年服务保障。中国邮政及有关快递企业纷纷宣布“春节不打烊”，从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。

新华社记者 安蓓 姜琳 魏玉坤 彭韵佳 王雨萧 王琳琳

他是一束光，照亮山和远方

——追记倒在扶贫一线的挂职副县长邱军



邱军（右）和华池县南梁镇高台村村民张应芬商议产业发展情况（2019年1月22日报）。新华社发

站在自家门口，42岁的张应芬目光怔怔地向坡底望去，她怀揣着一丝期待，想象邱军会像往常一样出现在全家人面前。待她缓过神，才不得已接受现实，曾经亲切喊她“大姐”的挂职副县长邱军，再也不会出现了。

邱军是中国化学工程集团有限公司员工。2018年12月，他到甘肃省庆阳市华池县挂职担任副县长，主抓扶贫工作。

张应芬的家在华池县南梁镇高台村。提起过去的日子，她嘴上老挂着一句话：“天上下雨地上滑，自己跌倒自己爬”。

张应芬的一儿一女，被当作全家的希望。邱军来帮扶后，为张应芬子女升学的事忙前忙后。

得知张应芬女儿休过学，邱军专门去学校找到孩子并开导她，临走还留下慰问金。

邱军自己舍不得买鞋，在他手机“购物车”里，一双皮鞋迟迟不肯下单。但得知张应芬儿子高考中榜时，他花了2000元从网上买了皮鞋、运动鞋和行李箱，亲手送来，鼓励孩子努力成才。

张应芬和邱军以姐弟相称。在邱军的帮助下，张应芬更勤快了，房前屋后被她收拾得体的体面。虽然俩人关系很密切，但一发现张应芬的缺点，这个“弟弟”往往直言不讳，督促她改正。

挂职期间，华池的山川梁峯都留下过邱军的足迹。每到农户家，他坐在炕头聊家常，察看住房和饮水安全，了解产业发展。摸清底数后，他铆足干劲，经常通宵写调研文章，找帮扶出路，为老区群众勾勒致富蓝图。

如今在华池的大山里，有邱军协

调实施的沙棘苗产业，也有他挨家挨户动员规划的奶牛饲养场，还有他争取助学基金为乡村学校安装的崭新路灯……

2019年华池县顺利脱贫，邱军被评为甘肃省脱贫攻坚帮扶先进个人。就在他挂职期即将结束的时候，他却突发疾病住进了医院。

在重症监护室中，邱军依然放不下心县里的事。在病床上他用凌乱的字迹，留下最后的嘱托：明年的牛产业要做大，菊产业要做强，乡上和村上工作要加强，对来年的资金使用要有个大概规划……

2021年1月8日下午，邱军因抢救无效离世，年仅39岁。

走进邱军的办公室，墙上挂着一块小白板，上面是他写的6项扶贫计划，用来时时提醒自己。

和他一起共事的当地干部周祥博说，只要是邱军想做的事，他就一定要做成。周祥博还记得，邱军下乡发现许多农村学生沉迷手机，他多方询问。跟孩子们聊天中他发现很多孩子有打羽毛球爱好。“没想到，他回到县城，就策划全县举办了一场小学生羽毛球赛，还请来了教练。”周祥博说。

2021年1月11日，中国化学工程集团党委追授邱军同志“优秀共产党员”称号。

“张大姐，我来看了你。”如今斯人已去，在张应芬的脑海里，却还反复着邱军常说的一句话。

“以前我走在黑暗中，他就像前方的一束光。现在我要把日子过得一天比一天好，不辜负他的期望。”张应芬说。

新华社记者 梁军 马莎



从长江之滨到鸭绿江畔

——一位护士长的“逆行”之路

1月17日，赵双艳从家出发奔赴通化时，5岁的女儿还没有起床。晚上，女儿和她视频连线时间：“妈妈怎么还不回家？”“妈妈来通化工作了，要好多天不能回家。”结果，小家伙整整3天没有理妈妈。

赵双艳是吉林大学中日联谊医院创伤中心综合病区单元的护士长。2020年1月26日，赵双艳作为所在医院第一批支援武汉医疗队队员从长春启程时，她也没有告诉妈妈。

“在武汉的时候，我骗她说自己在医院值班。老妈身体不好，不想让

她担心。”这一次，赵双艳为了通化的“家人”，又瞒着家人，和医院派出的129名队员组成支援通化医疗队奔赴抗疫一线。

从长江之滨到鸭绿江畔，同样的是“隐瞒”，但不同的是心中增加的底气与经验。赵双艳说，经历了武汉抗疫之后，在这次通化抗疫的工作安排、

人员部署以及具体防控等环节更有把握了，来了之后立即投入工作，提高救治效率。

赵双艳负责医院护士的排班工作，每次她向大家“有困难和我说”时，回答只有一个：“没有困难，服从安排。”同心抗疫的高昂士气让赵双艳感动不已。本次疫情，由于感染者年龄偏大，

多为中老年人，救治难度和压力比较大。国家和吉林省第一时间派出专家组和医疗队，其中国家工作组支援医疗救治的专家就有10余人。

医生治病，护理医心。“护士们平时注意到老年人喝水的习惯，就多准备些温开水。有时，长期治疗容易造成他们的心理负担，护士们也陪他们说

话，加强心理疏导。”赵双艳说。

27日，是赵双艳抵达通化后投入工作的第10天。当晚从通化市中心医院传来好消息：通化市首批4名新冠肺炎感染者符合出院标准，已经出院进行康复治疗 and 为期14天的健康监测。

新华社记者 高楠 赵丹丹

聚焦 疫情防控

2021 大同日报小记者招募啦!

2021年小记者招募条件：全市（含县区）一年级至九年级学生

小记者报名费用**308元**

包含：全年《大同晚报》一份（258元），2021年小记者全新装备一套（50元），全年活动。

报名时间：周一到周五 上午8:30—11:30 下午2:30—5:30

精彩主题活动

职业体验探寻 博物馆人文历史探秘 对话平城名人学者 深入工厂车间 走进田间地头 助力环保能源革命
放飞科技探索奥妙 夏令营郊游踏青 敬老爱老奉献爱心……精彩主题一路有你，2021大同日报小记者放飞梦想

报名地址：大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）

咨询电话：13994399058（李老师）
13934802888（小静老师）（请在工作时间内咨询）

今日小记者 明日栋梁材

这里，可以展示大家的自我风采
这里，可以激发大家的学习乐趣
这里，可以培养大家的写作能力
这里，可以拓宽大家的社会视野
这里，就是大同日报小记者

大同日报小记者享有的多项权利

- ◆ 2021年全年的《大同晚报》；
- ◆ 全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；
- ◆ 优先参加由小记者团组织的各类赛事；
- ◆ 优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品；
- ◆ 免费参加2021年小记者大型公益课堂，由专业大记者免费讲座；
- ◆ 可享受小记者支持单位指定优惠。例如：XX书店购书5折优惠等。

大同日报小记者招募啦!